

中堂郭洲村

砂场变身体休闲公园 特色文化守望乡愁

文/图 羊城晚报记者 余宝珠
通讯员 邱发平

进入东莞市中堂郭洲村，“引领乡村振兴”几个红色大字醒目显眼，一旁的兴洲公园绿树环绕，小河边杨柳依依。而红色故居、风雨球场、龙舟船坊、七夕广场、江边渡口等更彰显出郭洲村在特色文化建设中再现美丽乡村的新气象。

据介绍，这里以前是一片砂场，不但影响环境，还阻塞交通，2020年，中堂以建设水乡特色示范村庄为契机，升级改造建成现在的兴洲公园，与东江对岸的德本公司遥相呼应，为村民提供全新的休闲娱乐和公共服务场所。

记者看到，兴洲公园有绿道、凉亭，还设有一些文体配套设施，而在郭洲村，这样的大小公园有3个之多，成为村民锻炼身体、“吸氧”的最佳去处。

在建设水乡特色示范村庄中，郭洲村通过村道巷道的升级改造，结合农田和内河涌打造一河两岸柳荫步道及特色水闸，重塑一河两岸的水乡风貌。同时大力整治农田，开展厕所革命，改造建设星级厕所3个，使人居环境大大提升，“小厕所、大文明”，更让追求

健康文明的生活方式成为广大农村群众的自觉行为。

郭洲村三面环水，独特的地理位置和水乡环境造就了优美的田园风光，被称为“世外桃源”。曾经和许多地方一样，因经济粗放式发展带来环境污染等问题，令这座“世外桃源”蒙上阴影。近些年来随着绿色发展、生态文明理念日益深入人心，中堂村下大力气清退散乱污企业，开展河涌、农田整治，着力改善人居环境，建设美丽幸福村庄，不断满足村民对美好生活的向往。

村民叔叔今年已65岁了，他见证了郭洲村的可喜变化。“现在郭洲的公园多了、绿化多了，河也更清了，空气更清新，我每晚都出来散步，早上也会走上几公里。”

据了解，郭洲村是东江纵队的联络点，也是革命老区，有革命先辈罗金润故居等红色遗址，郭洲村的七夕风情活动更是当地一个响当当的文化品牌。还有龙舟文化、渡口文化等水乡文化，也是郭洲村名声在外的特色文化。



郭洲村环境大变模样

凤岗客家非遗展演进校园

学生群体成表演主力军



学生们近距离感受麒麟舞的魅力

羊城晚报讯 记者秦小辉、通讯员赖鸿摄影报道：“咚咚锵，咚咚咚锵……”日前，凤岗镇中心小学运动场上传来了阵阵锣鼓声，由凤岗镇宣传教育文体旅游办公室、凤岗镇文化服务中心等部门主办的凤岗镇庆祝东莞文采会开幕暨客家非遗进校园展演在这里上演，现场热闹非凡。

舞龙表演《中国龙》拉开了本次展演的序幕。舞台上，两条长龙在表演者的默契配合下，惟妙惟肖地变换出各种不同的队列队形，精彩灵动的表演瞬间抓住了全场观众的目光。随后，市级非遗保护项目凤岗麒麟舞表演《吉祥麒麟踏青》《麒麟献瑞》、醒狮《步步高升》以及客家新山歌《客家人系有料》、原生态客家山歌对唱等精彩节目接连上演，赢得台下观众热烈喝彩和阵阵掌声。

记者在现场看到，学生群体成为此次展演最为亮眼的“主角”，他们参演的每一个节目，都经过精心排演。“表演的时候会想着舞得更好一点，给大家展现传统文化，然后希望让大家更好地学习，把这个文化宣传传承出去。”《中国龙》节目参演者何婉婷告诉记者。

除了精彩的表演以外，现场还设置了互动环节，让学生们亲身体验麒麟舞、客家山歌等表演技巧，让他们在近距离感受传统文化魅力的同时，也进一步加深了对客侨非遗文化的了解。“很高兴我们的学生能够身临其境地感受到传统文化，还有客侨文化的魅力，今后我们也会将这些传统文化融入课堂，让学生加深了解，也有利于我们文化的传承。”凤岗镇中心小学教师谢景泰表示。

12月25日来东莞观音山登高迎新

登高观音山
为冬奥健儿加油

据了解，活动现场冬奥会的氛围十分浓郁。开幕式出发口将设有冬奥加油助威墙，前来登山的游客可以在“助威墙”上写下给冬奥会的祝福话语。同时，主办方还将冬奥吉祥物“冰墩墩”请到活动现场，与游客亲切合影。而前来参加登山的游客不仅得具备登山耐力，还需要储备一些冬奥会知识，因为主办方在登山途中设有闯关打卡点，其中就有关于冬奥会的有奖竞猜环节。

如果游客对冬奥会不够了解，也无需担心。为了普及更多的冬奥知识，组委会在观音山顶搭建了长达10米的“冬奥知识文化墙”。冬奥会的“前世今生”是怎样的？北京冬奥会的比赛项目有哪些？中国健儿在冬奥会曾经斩获过哪些荣誉？……游客可以通过文化墙一一了解到。

四大闯关打卡点，体验感十足

相比北方而言，南方的冬日没有寒风萧

瑟、草木凋零之感，反倒是绿郁苍葱之间多了一份红黄之色，更显缤纷。冬日的观音山没有“西风凋碧树”的凄美，也没有“自古逢秋悲寂寥”的落寞。相反，它藏着许多美好，像换上了新装，需要游客去发现它的美。

与观音山往年举办的登山节不同的是，本届迎新登高活动选在冬日暖阳的12月，整场活动更注重游客登山的体验感。现场不仅设有冬奥会“助威墙”，还设有四大闯关打卡点，可谓寓教于乐，欢乐多多。

据悉，四大闯关打卡点均设有多个“冬奥宝贝”，这些青春活力的“冬奥宝贝”将为登山游客打气助威。本次活动还设有收集“助力值”环节，游客只有在闯关打卡站完成任务，才能拿到“助力值”。集齐“助力值”的游客则能免费赢取观音山的纪念品。

怎样赢取“助力值”？据了解，本次活动四大闯关打卡点各有不同，第一站需要团队协作，配合默契，共同赢取“助力值”；第二个闯关点为竞技PK站，现场将有5-10人同时PK，完成比赛即可赢取“助力值”，获胜者还能赢取额外的纪念品；第三个闯关点为冬奥知识有奖竞猜，随机抽取主办方提供的问题，回答正确即可赢取“助力值”；最后一个

闯关点设在观音山山顶，游客成功登顶后可以到羊城晚报准备的报纸“头条”拍照留念，发朋友圈或者抖音点赞超30个的游客即可赢取“助力值”和纪念品。

登高望远，辞旧迎新

据了解，活动当天设置的“闯关路线”是一条适合徒步健身的路线，游客从门楼沿着步道走到观音广场，去到山顶之上，可享受登高望远的视觉盛宴。恰逢辞旧迎新的12月，在观音山顶挂上许愿绳，许下新年愿望，也能让辞旧迎新充满仪式感。

新春登高许愿的风俗由来已久。观音山作为享誉粤港澳大湾区的旅游胜地，每逢初一十五或传统节日都吸引众多游客登高。本次活动举办时间恰好选在新年来临之际，登山爱好者不仅可以体验登高乐趣，感受冬奥氛围，还能在新年到来之际为来年许下心愿。

为了方便更多游客参与到活动中来，组委会将原有单价为45元的门票以20元/张的公益优惠价推出。只要扫码关注“莞生活”公众号，并在后台留言“报名”，便可直接联系到工作人员购票参与活动。（常思雯 杨文）



扫码关注“莞生活”公众号
并在后台留言“报名”即可参加活动

东莞供电局：服务更多元 “五个一”打造个性化用能体验

记者在采访中了解到，“一日答复供电方案”已升级为“现场答复供电方案”。该优质服务的首个受惠企业是东莞市厚海众创物业管理有限公司。在收到客户报装需求后，今年7月，东莞西区供电局厚街供电服务中心运维人员上门开展现场勘查，确定客户符合报装条件后，仅用几分钟就在现场制定了供电方案。

为企业量身定制能源专属方案

订单量的增加、新的生产线投入使用，东莞不少企业用电增速加快。结合服务“双碳”目标和企业降本增效要求，也让企业能源转型的需求加大。

“加快节能降耗是我们当前急需解决的问题。”蓝思科技（东莞）有限公司（以下简称“蓝思科技”）的相关负责人杨青松说。蓝思科技位于松山湖，主要提供视窗防护玻璃、触摸屏模组的研发、生产、销售和服务。为了满足客户需求，东莞南区供电局松山湖供电服务中心组建团队，主动与政府、企业联动，提出对高

耗能设备进行节能改造，特别是空调、空压机、配电房、车间新风系统等辅助设施的节能改造等，同时引入光伏、储能等新技术，加快转型。“一套‘组合拳’下来，在提高了企业电力设备运维能力的同时，每年还为企业的节省用电20%以上。”松山湖供电服务中心营销专责尹健锋说道。

目前，蓝思科技与广东电网能源投资公司已签约106.1万千瓦时储能项目，是目前东莞用户侧最大的储能项目，投资额约1.7亿元，预计2021年年底建成。该项目通过错峰充放电，实现电力负荷的削峰填谷，可有效降低客户用电成本，预计每年可节约电费3371万元。

“供电局为我们量身定制了能源专属方案，有效降低了能耗，保障了企业的绿色可持续发展。”杨青松对松山湖供电服务中心提出的节能优化能源专属方案表示感谢。

据悉，松山湖供电服务中心还积极打造与蓝思科技在综合能源项目的复制样板，利用企业自身园区空间，建设光伏电站储能项目。



受电工程自检助客户提高效率

“客户受电工程自检”模式于9月10日正式在“南网在线”APP以及“网上营业厅”上线，客户下载“南网在线”APP后打开“用电”栏目的“服务指南”就可以进入使用。据东莞供电局相关工作人员解释，客户受电工程自检是将供电企业的客户受电工程竣工检验作业表单的检查项目进一步细化，并将每一个检查项配以图片向客户公开，客户可以在工程施工中或者完工后用于参考对照进行自检，把好质量关，发现问题可以提前作出整改，客户完成自检后再向供电企业办理报验手续，提高一次通过率，节省重复整改导致的用电成本。

目前，对于9月10日后办理高压新装、增容业务的客户，客户经理都会向客户推广“客户受电工程自检”这项功能。位于松山湖的广东安特高科实业有限公司是该功能的受益企业之一。

广东安特高科实业有限公司是一家生产和销售医疗器械的公司，主要生产放射科耗材、重症监护类、麻醉科耗材、口腔医学种植牙四大领域的产品。该企业相关负责人表示，客户受电工程自检这个功能非常实用，能够让企业了解供电企业的验收标准，提前把好关，提高施工质量和接电效率。“以往，我们对验收标准不清晰，现在根据供电部门公开的验收标准，能够让我们对设备、安装工艺等方面进行把握，掌控工程的施工质量。”

优化
用电
营商环境

推出“五个一”优质服务模式

东莞“五个一”优质服务模式，即“一日答复供电方案、一小时行动方案、一证受理、一键装、一揽子增值服务”。“一日答复供电方案”是指对于执行投资界面延伸的中压业扩业务，现场勘查后1个工作日内答复供电方案。“一小时行动方案”是指加强电网建设，提升供电质量，确保2021年全市平均停电时间不超过一小时。“一证受理”是指统一全市用电报装资料，实施容缺受理机制，客户申请用电报装业务时只需要提供物业权属证明。“一键装”是指实现所有供电业务可线上办理，加强政务数据共享，实现“水电气”一键报装。“一揽子增值服务”是指依托“南网在线”APP线上智慧营业厅，推出“基础性+增值性”产品体系，为客户提供电动汽车、电力+保险、综合能源等用电用能增值服务，不断满足人民群众美好生活多样化、多层次、高品质用电用能需求。

文/余晓玲 杜丽娜 蔡曼思
刘洛伟 黄嘉欣

为扎实开展“我为群众办实事”主题实践活动，南方电网广东东莞供电局推出“三零三省五个一”特色优质供电服务模式，服务地方经济发展。其中，今年推出的“一揽子增值服务”，为客户提供电力+保险、综合能源等用电用能增值服务，不断满足人民群众美好生活多样化、多层次、高品质用电用能需求。